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Chox?2+ax+x+a=(x+a)(..)
Biéu thirc thich hop dién vao

=(X°+ax)+(x+a)
= X(x+a) + (x+a)

= (x+a) (x+1)
‘,,,-_..* —= -




- Néu cac phwong phap
phan tich da thwc thanh

nhan t& da hoc?

P

bat nhan tt chung
- Dung hang dang thirc
Nhém hang to




2X2 — 4X = 2X (X = 2)

Ban An da dung phwong phap gi d
phan tich da thire trén thanh
A 4o
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Ban Hoa da dung phwong phap gi dé
phan tich da thire trén thanh
e

Dung hang dang thtrc




TIET 12: LUYEN TAP

Bai 47 (trang 22 SGK): Phan tich cac da thirc sau thanh nhan
tw:

a) X2 =Xy + X —Yy

D) Xz +yz — 5(x + V)

c) 3x? — 3xy — 5x + by

Céach khac

a) .’l?ﬂ—il?y—l—&‘:—y mg—my+m—y
= (¢° — zy) + (z — ) = (z° +z) + (~zy —y)
:m(m_y)+(m_y) :(:13.:13+113)—(11!y+y)

=z(z+1)—y(z+1)

—(z—y)(z+1) =(z+1)(x—1y)




TIET 12: LUYEN TAP

Bai 47 (trang 22 SGK): Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:
a) X2 =Xy + X —Yy

D) Xz + yz — 5(X + V)
C) 3x% — 3xy — 5x + 5y

b)  zz+yz—5(x+y)
= (zz+yz) = 5(z +y)
=z(z+y)-5(z+y)

<& = (z +y) (z - 5)
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TIET 12: LUYEN TAP

Bai 47 (trang 22 SGK): Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:
a) X2 =Xy + X —Yy

D) Xz + yz — 5(X + V)

C) 3x% — 3xy — 5x + 5y

Cach khac:
7 32" 2y 5o+ 5y 3z — 3zy — 5z + 5y
— (3;132 — 3zy) + (—bz +5y) = (32® — 5z) + (—3zy + 5y)
=3z(x—y)—5(xz—1y) — 2 (3z — 5) — (3zy — 5Y)
(\qo = (z —y) (3z - 5) =z (3z — 5) — y(3z — 5)

N \ — (32— 5) (z — 9)




TIET 12: LUYEN TAP

Bai 48 (trang 22 SGK): Phan tich cac da thiec sau thanh
nhan tu:

a) X2+ 4x —y? + 4

b) 3x? + 6xy + 3y? — 377

C) X2 — 2Xy + Y2 — 72+ 272t — t?

a) Nhan thay x2 + 4x + 4 1a hang dang thirc nén ta nhom véi nhau.

X>+4x—-y2+4

:(X2+4X+4)—y2

= (x + 2)2 — y? (Xuat hién hang dang thtrc (3))
=(X+2-y)(x+2+Yy)




TIET 12: LUYEN TAP

Bai 48 (trang 22 SGK): Phan tich cac da thiec sau thanh
nhan tu:

a) X2+ 4x —y? + 4

b) 3x? + 6xy + 3y? — 377

C) X2 — 2Xy + Y2 — 72+ 272t — t?

b) 3x? + 6xy + 3y? — 377
= 3.(X? + 2xy + y? — 79)
= 3[(x* + 2xy + y?) — 77]
= 3[(X +y)* — 2]
=3(X+y-2z)(xt+y+2z)




TIET 12: LUYEN TAP

Bai 48 (trang 22 SGK): Phan tich cac da thiec sau thanh
nhan tu:

a) X2+ 4x —y? + 4

b) 3x? + 6xy + 3y? — 377

C) X2 — 2Xy + Y2 — 72+ 272t — t?

C) X2 — 2Xy + y? — 7% + 27t — t? ‘
(Nhan thay x2 — 2xy + y2 va z2 — 2zt + t2 la cac hang dang thic)
= (X2 — 2xy +y?) — (2% — 2zt + t°)
= (x — y)2 — (z — t)2 (xuat hién hang dang thc (3))
A CElX=Y)=(Z-Dll(x=y) + (z-1)]
- = (X=y=—z+tHX—-Yy+z-t)
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TIET 12: LUYEN TAP

Bai 49 trang 22 sgk

Tinh nhanh:
a)375.65-75.34-6,6.75+3,5.37,5
b) 452 + 402 — 152+ 80 . 45.

a)37,5.65-75.3,4-6,6.75+3,5.37,5
=(37,5.6,5+3,5.37,5)-(7,5.3,4+6,6.7,5)
= 37,5(6,5 + 3,5) - 7,5(3,4 + 6,6)
=375.10-7,5. 10

= 375 - 75 = 300.
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TIET 12: LUYEN TAP

Bai 49 trang 22 sgk

Tinh nhanh:
a)375.65-75.34-6,6.75+3,5.37,5
b) 452 + 402 — 152+ 80 . 45.

b) 452 + 402 — 152+ 80 . 45

= 452 42 . 40 . 45 + 402 — 152
= (40 + 45)2 — 152

= 852 — 152

= (85 — 15)(85 + 15)

f\qo =/70.100

C X = 7000.
[ \




TIET 12: LUYEN TAP
Bai 50 trang 23 sgk Tim x, biét:
a) X(X-2)+x-2=0; b)5x(x-3)-x+3=0

z(r—-2)+x—-2=0
(x —2)(x+1)=0
= r—2=0hoacz+1=0

HVoirx—-—2=0=x =2
HVoiz4+1=0=2x2=—-1
r\qo Vayer = —1;xz = 2.
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TIET 12: LUYEN TAP
Bai 50 trang 23 sgk Tim x, biét:
a) X(X-2)+x-2=0; b)5x(x-3)-x+3=0
br(r—3)—z+3=0
br(rx —3)—(x—3) =0
(x —3)(bz —1) =0
= r—3=0hoachz—-—1=0

HVoie—3=0=x=23
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Vayx = E;ng'
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// *Lam bai tap trong sach bai tap

*Poc trwdc bai: “Phan tich da thiec thanh nhan ue
bang cach phoi hop nhiéu phwong phap”
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